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VERBALE DELL’ASSEMBLEA ORDINARIA DEL COM.IT.ES del giorno 23 

novembre 2022. 

Il giorno 23 novembre 2022, alle ore 18:00, con previa convocazione, in videoincontro, si è tenuta 

l’Assemblea Ordinaria Del Com.It.Es. 

 

Presenti i Consiglieri del Comitato:, Antonio Carlos Delben Caetano, Bruno Romi, Bruno Ghiotto, 

Clarissa Fusco, Daniel Perseguim de Oliveira, Daniel Pavarin, Daniela Policela Vieira, Elsa 

Pompermayer Stenico, Fabíola Natali, Fernanda Mercurio Abrantes, Giuliana Patriarca, Luciana 

Laspro, Matteo Arcari, Mauricio Chiosini Baggio, Renato Sartori, Rodrigo Mauro, Sebastião Zoli 

Junior, Tiago Colombini. 

Assenze: Alberto Mayer, Isadora Calil Elias Rodrigues, Juliano Meneghel Dorizotto, Maria Carolina 

Casati e Maurizio Matrone 

Presente il Consigliere CGIE Daniel Taddone 

Presente il Consigliere CGIE Rita Blasioli Costa 

Presente il Consigliere CGIE Walter Petruzziello 

 

Presente il Revisore dei Conti del COM.IT.ES Daniela Dardi 

Presente il Revisore dei Conti del COM.IT.ES Paulo Mancio 

 

Ordine del Giorno: 

• Approvazione del Verbale dell’Assemblea Straordinaria del giorno 29/10/2022; 

• Approvazione data per la realizzazione dell’Assemblea Ordinaria Febbraio/2023 e delle 

probabili date per la realizzazione delle Assemblee Ordinarie 2023;  

• Eventi di fine d’anno 2022;  

• Finanziamento attività CONSCRE  

• Varie ed Eventuali 

 

Apertura 

Alle ore 18:15 il Presidente Coadiuvante Renato Sartori dichiara aperta l’Assemblea. 

Approvazione del Verbale dell’Assemblea Straordinaria del giorno 16/08/2022 

Si mette in votazione l’approvazione, e per unanimità di tutti i consiglieri presenti il verbale è stato 

approvato. 
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Approvazione data per la realizzazione dell’Assemblea Ordinaria Febbraio/2023 e delle 

probabili date per la realizzazione delle Assemblee Ordinarie 2023 

A causa delle recenti modifiche delle date usuali per presentazioni dei pareri obbligatori - stampa, 

ente gestore di lingua e patronato assistenziale - successe nel 2022, e della mancanza di informazioni 

precise su quando i pareri verranno richiesti nel 2023, dopo discussioni, l'assemblea ha deciso di 

fissare soltanto il primo incontro del 2023 nel giorno 09 febbraio. Per le prossime assemblee, il 

COMITES resta in attesa di un parere del Consolato.  

Eventi di fine d’anno 2022 

A nome del Consigliere Matrone, Coordinatore della Commissione Assistenza, Sartori chiede scusa 

per l'assenza, per motivi di salute, e passa la parola al Consigliere Natali, il quale informa ai presenti 

che la festa di fine d’anno sarà organizzata insieme al Consolato e Patronato Assistenziale. C'è stato 

un primo incontro per decidere la ripartizione delle somme necessarie per realizzare la festa e il 

Consolato si è impegnato a verificare la possibilità di donare cesti natalizi. Il Patronato Assistenziale 

farà una donazione per il vitto ad essere servito durante l'evento, tuttavia l'importo disponibile è 

inferiore a quello necessario per coprire le spese. Natali chiede ai Consiglieri donazioni per integrare 

l'importo totale. Il costo stabilito a persona è di 35 reais e si prevede la partecipazione di 350 persone. 

Il COMITES ha anche inviato corrispondenza alle associazioni e patronati italiani chiedendo 

donazioni per la festa. Il revisore Dardi ha riferito che la sua associazione non solo ha ricevuto la 

richiesta, ma ha già contribuito. Dopo essere stato informato della necessità di donazioni, il 

Consigliere CGIE Petruzziello ha comunicato che farà una donazione corrispondente alla cifra 

necessaria per pagare 20 pasti. Il Consigliere Delben si è impegnato a donare la stessa cifra, oltre a 

fornire il vino. L'evento si svolgerà al Circolo Italiano, il giorno 12/12/2022. Oltre alle donazioni, 

sarà necessario e molto gradito il volontariato. Questo è un momento importante per la comunità, 

soprattutto per i più bisognosi, e tutti i Consiglieri sono invitati a partecipare. 

Finanziamento attività CONSCRE 

Sartori informa ai presenti che la partecipazione della comunità italiana al CONSCRE - Consiglio 

Parlamentare Statale delle Comunità di Radici e Culture Straniere - è minacciata dalla mancanza di 

pagamento delle quote associative. Racconta ai presenti che la presidenza italiana del consiglio è 

attualmente presieduta da Fabio Pizzighello, che lo ha cercato per informarlo delle difficoltà 

finanziarie che hanno reso impossibile il pagamento delle quote. Data l'indiscutibile importanza della 

partecipazione della comunità italiana al Consiglio e una volta presentato il problema, si è tenuto un 

incontro con la partecipazione dei membri dell'esecutivo del COMITES, nel quale è stata discussa la 

possibilità di finanziamento delle mensilità da parte del COMITES, in modo da consentire il 

mantenimento delle attività e incrementare la presenza del COMITES stesso in quello spazio. Si è 

pensata alla possibilità di utilizzare i fondi presenti nel capitolo che si riferisce alla cultura e, se non 

è fattibile, d’incontrare un'alternativa. 

Il Consigliere del CGIE Blasioli Costa informa ai presenti che il CONSCRE esiste dal 2001 e che il 

primo rappresentante responsabile della comunità italiana è stato Claudio Pieroni. A quel tempo 

esisteva già una collaborazione tra i consigli e che, fondamentalmente, le attività del CONSCRE 

mirano a mantenere la cultura di ogni nazionalità che compone la società di San Paolo e creare uno 
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spazio di interazione tra le comunità straniere. Cita, a titolo di esempio, lo svolgimento di un 

seminario sul tema dell'assistenza e della sicurezza sociale. Per quanto riguarda il finanziamento della 

partecipazione italiana, nel corso degli anni è stato fatto attraverso le donazioni dei membri della 

comunità. Infine, raccomanda al COMITES la ripresa delle attività sviluppate con il CONSCRE, uno 

spazio importante all'interno dell'Assemblea Legislativa dello Stato di San Paolo. Pur essendo stato 

invitato a partecipare all'assemblea, purtroppo Fabio Pizzighello non ha potuto essere presente per 

fornire ulteriori chiarimenti sui valori che devono essere pagati affinché la comunità italiana non sia 

esclusa dal consiglio. Dopo aver discusso quale fosse la soluzione più opportuna per il problema 

presentato, si è deciso che il Coordinatore della Commissione Cultura Bruno Ghiotto, insieme al 

Direttore Tesoriere Fabiola Natali, formeranno un gruppo di lavoro con gli altri amministratori 

interessati per analizzare questioni relative al debito, possibilità e pagamento di pertinenza tramite 

fondi COMITES. L'Assemblea ha deciso all'unanimità che questo gruppo avrà il potere di decidere 

in merito. 

Varie ed Eventuali 

Revista Affari - Il Consigliere Zoli informa che due pagine dell'edizione di dicembre 2022 della 

rivista saranno dedicate ai contenuti prodotti dal COMITES. Propone come argomento la 

presentazione delle attività svolte nel corso dell'anno 2022. Il Consigliere Ghiotto propone inoltre di 

dedicare parte del testo all'informazione sulle attribuzioni e funzioni dei COMITES, che sono poco 

conosciuti dal grande pubblico.  

Messa delle Associazioni Italiane – Il Consigliere Luciana Laspro ricorda a tutti che il giorno 12/12/2022 

presso la Chiesa di Nossa Senhora da Paz si svolgerà la messa di Natale organizzata dalle associazioni italiane. 

Chiede a tutti di diffondere ampiamente la voce e di partecipare alla celebrazione. 

Fondazione Migrantes - Il Consigliere Romi cita la recente pubblicazione Raporto Italiani nel Mondo, che 

dedica una parte importante del lavoro a raccontare il ruolo dei COMITES. Propone di organizzare un 

seminario con la partecipazione di Stefania Pelusi, autrice del testo riferito al COMITES, e Delfina Licata, 

coordinatrice della pubblicazione. Suggerisce inoltre che l'evento possa svolgersi in videoconferenza, al fine 

di consentire la partecipazione degli altri COMITES del Brasile 

Chiusura 

Il Presidente Coadiuvante Sartori, non essendoci altro da discutere, alle ore 20:00, dichiara chiusa 

l’Assemblea della quale viene redatto il presente verbale. 

 

 

 

         Bruno Romi                                     Renato Sartori  

     Segretario dell’Assemblea                                     Presidente dell’Assemblea 

    


